
 Az alsó végtag csontjai és ízületei 
 

Az alsó végtag függesztő öve  

Az alsó végtagot a törzshöz, a medenceöv kapcsolja, amit a két medencecsont és a 

keresztcsont alkot. A gyermekkorban a három csontot folytonos, porcos összeköttetés tartja 

össze, ez később elcsontosodik (16.-18. életév). Egy medencecsont három csont 

összecsontosodásából jön létre: 

Csípőcsont:/ os ilium / a medencecsont testből és egy felfelé irányuló csípőlapátból áll. A test 

a szemérem- és az ülőcsont testével összecsontosodva létrehozza a csípőizület árkát. A 

csípőlapát hátsó részén fül alakú ízfelszín található, melyhez a keresztcsont ízesül.  

Ülőcsont:/ os ischii / a medencecsont hátsó, alsó részét alkotja. Testből valamint egy abból 

hátrafelé lefelé mutató ülőgumóból áll.  

Szeméremcsont:/ os pubis / a medencecsont elülső alsó részét alkotja. Teste, felső és alsó íve 

van. A két ív közrefog egy-egy lyukat. A négy ív a középvonalban találkozik (symphisis).  

A medencecsontok között elmozdulás nem jön létre. Ez az összecsontosodásnak, valamint az 

erős szalagoknak és izmoknak köszönhető.  

Kereszt- és medencecsonti ízület: A keresztcsont és a két medencecsont között található 

feszes ízület.  

Csípőízület: / a. coxae / A három medencecsont (csípőcsont, ülőcsont, szeméremcsont) testei 

összecsontosodva létrehozzák az izületi árkot a medenceöv két oldalán. 

A combcsont feje alkotja az izületi fejet. Alaktanilag gömbizület.  

A csípőízület működése: 

Háromtengelyű gömbizület, amelyben minden alapmozgás létrejöhet. Típusát tekintve, 

úgynevezett korlátolt szabadizület. 

 

 
     A csíőízület 



A szabad alsó végtag csontjai:  

Combcsont: / femur / A szervezet legnagyobb csöves csontja. Gömb alakú fejet, alatta nyakat, 

testet, majd kifejezett térdizületi véget találunk. A nyak és a test határán az izmok tapadására 

szolgáló kis és nagy tompor helyezkedik el. A nyak és a test tompaszöget zár be egymással. A 

test henger alakú. A térdízületi vég két nagy condilusban végződik.  

Térdízület: / a. genu /A szervezet legnagyobb és legbonyolultabb izülete. A combcsont 

(ízületi fej)a sípcsont (izületi árok) és a térdkalácscsont alkotja. Utóbbi térkitöltő, statikai 

szereppel bír. A csontos elemeken túl fontos anatómiai képletek a térdizületi árkot mélyítő 

porckorongok is     /meniscus /. Megkülönböztetünk egy belső és egy külső porckorongot. Az 

ízületi tok elöl, hátul igen bő, két oldalt erős szalagok akadályozzák meg az oldalirányú 

kitérést. Jellegzetes sajátossága az izületi tokon belül elhelyezkedő, az ízfelszinek között 

kifeszülő keresztszalag. 

 

   A térdízület 

A térdízület mozgásai  

Típusát tekintve hengerizület, így az ízületben hajlítás és feszítés lehetséges. Élettani 

helyzetben minimális forgatás is keresztülvihető. 

  

 

A sípcsont / tíbia / a két lábszárcsont közül a vastagabb, amely a lábszár középvonalában 

helyezkedik el. „PE” – e vaskos, a térdizület árkának kialakításában vesz részt. Teste 

átmetszetben háromszög alakú, míg „DE” – e  a bokavilla medialias felét alakítja ki. 

A  szárkapocscsont,/ fibula / mely gyengébb, a lábszár külső oldalán helyezkedik el. PE” - e 

fejecsben végződik, azonban a térdizület alkotásában nem vesz részt. Teste átmetszetben 

négyszög alakú. „DE” - e a bokavilla lateralis oldalát hozza létre. A két lábszárcsont 

összetartásában egy kötőszövetes lemez játszik fontos szerepet.  



 

 

Bokaízület (felső ugróízület) /a. malleoli / A két lábszárcsont (fordított “U” alakú bokavilla, 

mint ízületi árok), valamint az ugrócsont (ízületi fej) építi fel. Mozgása hajlítás – feszítés. 

 

 
 

A láb csontjait / ossa pedis /három csoportba oszthatjuk. 

Lábtő: hét eltérő nagyságú csont alkotja. Két nevezetes csontja az ugró és a sarokcsont. 

Lábközép: alkotásában öt rövid  csont vesz részt.. A második lábközépcsont a leghosszabb. 



Ujjperccsont: számuk tizennégy. Az utolsó ujjpercet körömpercnek nevezzük. Az 

ujjperccsontok meglehetősen csökevényesek. 

 
A talp három ponton a sarokcsonton, valamint az I. és az V. lábközép ujjperc izületi vonalban 

érintkezik a talajjal. A lábon boltozatokat is találunk. Egy hosszant -  és egy harántboltozatot. 

A hosszanti a saroktól a lábujjak irányába, a haránt az I. lábközépcsonttól az V. lábközépcsont 

irányába mutat 

A láb ízületei:  

A lábtőcsontok között feszes izület található, kivételt képez az ugrócsont sarokcsont izületi 

vonal, amely az alsó ugróizületet alkotja. Mozgása az eversio és az inversio.  

A lábtő lábközépcsont között feszes izület található, elmozdulás nem jön létre.  

A lábközépcsont ujjperc izületi vonalban gömbízület található.  

A lábujjpercek között herger- ízületet találunk. A láb ízületei és izmai csökevényesebbek a 

kéz ízületeinél, ezért mozgásuk korlátozottabb. 


